
 

 

 

 
Verbale n° 17/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 30.06.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 7 LUGLIO 2022 ORE 18:45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 30.06.2022, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 18 alle ore 
18.45 di giovedì 7 luglio 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Proposta di deliberazione di Consiglio di Municipio: “Linee di indirizzo per la ripartizione dei fondi del diritto 
allo studio per l’anno scolastico 2021 – 2022”  
6. Documento della commissione Mobilità sull’estensione del numero di rastrelliere per biciclette nell’area del 
Municipio 4  
7. Documento della commissione Mobilità sull’estensione del numero di spazi per parcheggio di moto e motorini 
nell’area del Municipio  
8. Documento della commissione Mobilità per intervento di messa in sicurezza dell’incrocio tra via Magistri e via 
Sannio e per moderazione della velocità su via Sannio  
9. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia su predisposizione di attraversamento pedonale in via 
Scheiwiller  
10. Mozione presentata dal consigliere Bassi sulla rimozione dei tavoli da ping pong in piazza Angilberto II  
11. Mozione presentata dal consigliere Rocca su emergenza agricoltura  
12. Mozione presentata dal consigliere Rocca sul ripristino siepi in viale Piceno e viale Umbria  
13. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere frequenti sopralluoghi da parte delle Forze 
dell’Ordine presso la bocciofila di viale Lazio e le aree verdi immediatamente adiacenti  
14. Mozione del consigliere Pandolfino in merito alla richiesta di controllo diurno e notturno nel Quartiere Santa 
Giulia 
15. Mozione del consigliere Pandolfino in merito alla richiesta di installazione di dissuasori di velocità in viale 
Ungheria  
16. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, 
Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni.  
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 20 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 19.09 e la dichiara chiusa alle ore 21.59. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: una ventina di persone. 
 

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Delibera n. 11/2022 
3. Documento n. 32/2022 
4. Documento n. 33/2022 
5. Documento n. 34/2022 
6. Documento n. 35/2022 
7. Documento n. 36/2022 
8. Documento n. 37/2022 

 
Dopo l’appello entrano Turroni (alle ore 19.16) Pazzaglia (ore 19.23), Bigatti (ore 19.32) e Stefanelli (ore 19.41). 
 
Esce prima della fine della seduta Schianni (alle ore 21.38).  
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Scalfi e Mariani.  
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico: 

- sig. Bucco segnala i continui disagi su piazza Angilberto a causa delle panchine e dei tavoli da ping pong, 
segnala l’urgenza di interventi risolutivi in merito già più volte sollecitati 

- sig.ra Patrizia Galli segnala le condizioni di degrado del parco di viale Lazio, chiede interventi risolutivi 
contro l’incuria del verde e fenomeni di vandalismo sull’area 

- sig.ra Letizia Capra conferma quanto segnalato da sig.ra Galli e legge il testo di una raccolta firme in 
merito 

- sig. Davide Clerici interviene in merito ai campi da bocce di viale Lazio che necessitano interventi a causa 
dei frequenti atti di vandalismo 

- sig. Edoardo Veronelli si unisce alle segnalazioni di degrado riportate dagli altri cittadini.  
 

Ass. Cormio replica segnalando alcuni interventi su viale Lazio (potature, semine, panchine) previsti per l’autunno, 
per l’area giochi s’impegna a inserire l’intervento nella prossima delibera di manutenzione straordinaria da 
inserire nell’annualità 2023.  
Ass. Melloni replica su questione sicurezza rendendo conto dei maggiori passaggi richiesti alla Polizia Locale e 
alle Forze dell’ordine, precisa che non si tratta di una competenza del Municipio, segnala come il problema del 
disagio giovanile vada affrontato e approfondito con politiche sociali e sport, per piazza Angilberto segnala un 
passaggio in più da parte delle Forze dell’ordine e ricorda che la Giunta aveva chiesto di spostare i tavoli in 
un’altra area della piazza; visto che l’Assessorato ha dato risposta negativa per motivi tecnici, il Municipio ha poi 
chiesto di toglierli.  

 
Viene lasciato spazio alle commemorazioni di Consigliere/Consiglieri. 
Ass. Perego ricorda la scomparsa di Alessandro Scanagatti, partigiano deportato nel campo di concentramento 
di Mauthausen, impegnato sui temi della memoria e molto legato al territorio del Municipio 4. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 9 giugno.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 18, Favorevoli: 18, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Melloni, Rocca, Schianni) 
Assenti: 10 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pozzani, Sciascia, Stefanelli, 
Strangi) 
 
La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 23 giugno.  



 

 

 

 

 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 17, Favorevoli: 17, Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Mariani, Melloni, Rocca, Schianni) 
Assenti: 10 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pozzani, Sciascia, Stefanelli, 
Strangi) 
 
La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
 
La Presidente comunica che l’11 luglio presso la Sala Alessi sarà presentato il progetto vincitore del concorso 
BEIC, per il quale sarà organizzata una Commissione ad hoc. 
La Presidente lascia la parola al Presidente Bianco per comunicazioni.  
Il Presidente Bianco riferisce dell’incontro con il nuovo Comandante della Polizia Locale, Giorgio Minoja, con il 
quale è stato avviato un confronto, che proseguirà in incontri periodici, su vari temi di rilievo, dalla lotta agli 
stupefacenti all’alcolismo, dall’uso improprio delle aree verdi ai controlli sul territorio, oltre ai problemi di 
organico e al tema del vigile del quartiere. 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Bossi chiede una Commissione dedicata ai temi segnalati dai cittadini in apertura di seduta, invitando il 
nuovo Comandante della PL 

- Ferrari Bardile si unisce alle segnalazioni dei cittadini su viale Lazio, assicura l’impegno personale per 
intervenire su quanto segnalato, sollecita riscontro a ITR su San Dionigi, segnala che sul giardino di via 
Nervesa ci sono ancora problemi, l’impegno delle Associazioni sembra venuto meno 

- Pazzaglia segnala che la vedovella del Parco Trapezio sta perdendo acqua, chiede intervento risolutivo, 
chiede inoltre quando saranno sistemati i giochi pericolanti, riferisce dell’e-mail di una cittadina che 
contestava quanto detto durante la commissione itinerante comunale sul Pratone, segnala difficoltà a 
trovare parcheggi su via Pannonia 

- Bassi ritiene necessaria una seria analisi sui pessimi risultati della Polizia Locale di fronte a risultati 
deludenti nonostante un corpo di 3.300 persone, non è vero che non si possa migliorare il servizio con 
un organico con questi numeri, c’è un problema di fondo di arretratezza tecnologica e organizzazione 

- Mariani sollecita risposta alle sue 10 ITR che elenca, invita la Presidente del Consiglio e il Presidente del 
Municipio a intervenire per far rispettare i termini regolamentari di riscontro 

- Pozzani riferisce della raccolta firme dei condòmini di viale Lazio 8 per il grave degrado dei giardini di 
viale Lazio, riferisce di aver ricevuto lamentele sul degrado del parco Formentano, chiede riscontro sugli 
interventi fatti 

- Ass. Perego informa in merito al tavolo su bullismo e cyberbullismo che si è svolto lunedì con la Giunta, 
i dirigenti scolastici e i referenti dell’ATS, è stato concordato un piano di lavoro per settembre. 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Bossi (2 ITR a risposta scritta), Pazzaglia (1 mozione).  
 
Punto 5° OdG: Proposta di deliberazione di Consiglio di Municipio: “Linee di indirizzo per la ripartizione dei 
fondi del diritto allo studio per l’anno scolastico 2021-2022” 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola all’Ass. Perego per l’illustrazione della proposta di delibera 
e le modifiche intervenute rispetto al riparto dei sottocapitoli.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 



 

 

 

 

- Schiaffino dichiara che la delibera è apparentemente simile, le modifiche percentuali producono un 
abbattimento significativo del riparto per le scuole dell’infanzia paritarie private (scuola di via Ennio e 
via Poma) e l’unica scuola dell’infanzia statale (scuola di via Sordello), presenta 3 emendamenti 

- Ass. Perego replica che l’impianto della delibera ricalca al 90% quello precedente, le differenze sono 
marginali, segnala che se la quota progetti non fosse stata già impegnata nella consiliatura precedente 
ci sarebbero state risorse in più 

- Schiaffino ricorda che la quota progetti ha consentito alla scuola media di via Mincio, che ha sofferto 
maggiormente la fuga di iscritti, di avviare un progetto di abbandono scolastico, la quota progetti premia 
la capacità progettuale delle scuole, la sfida dell’attuale Giunta è di fare altrettanto con altri strumenti. 

 
Votazione emendamento Schiaffino 1 
La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento in oggetto. 
 
Interventi: 

- Ass. Perego non condivide l’emendamento, lo ritiene eccessivamente vincolante 
- Bigatti ricorda che nella passata consiliatura le proposte di emendamento sono sempre state 

sistematicamente bocciate. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 22, Favorevoli: 9, Contrari: 13 (Aleni, Bianco, Bigatti, Borghi, Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Pepe, 
Perego, Roberti, Turroni) 
Astenuti: 1 (Scalfi), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 8 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Stefanelli, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Votazione emendamento Schiaffino 2 
Ass. Perego accoglie l’emendamento. 
 
Votazione emendamento Schiaffino 3 
Ass. Perego accoglie l’emendamento. 
 
Votazione delibera 
Dichiarazioni di voto: Schiaffino 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 20, Favorevoli: 15, Contrari: 5 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Schianni) 
Astenuti: 4 (Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la delibera approvata da parte del Consiglio.  
  
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24  
Votanti: 24, Favorevoli: 15, Contrari: 9 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, 
Schiaffino, Schianni) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0  



 

 

 

 

Assenti: 7 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara che la deliberazione non è immediatamente eseguibile  
in quanto non è stata raggiunta la maggioranza assoluta dei componenti assegnati. 
 
Punto 6° OdG: Documento della commissione Mobilità sull’estensione del numero di rastrelliere per biciclette 
nell’area del Municipio 4 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al vicepresidente della commissione Borghi per 
l’illustrazione del documento.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni ringrazia del lavoro svolto, che rappresenta una sintesi esaustiva delle proposte fatte da 
Consiglieri e cittadini. 

 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Pazzaglia, Schiaffino), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 7° OdG: Documento della commissione Mobilità sull’estensione del numero di spazi per parcheggio di 
moto e motorini nell’area del Municipio 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al vicepresidente della commissione Borghi per 
l’illustrazione del documento. Borghi presenta un emendamento al testo.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Mariani chiede perché non siano state considerate le biciclette a flusso libero e monopattini 
- Borghi replica ritenendo che debba essere oggetto di un documento a parte 
- Ass. Melloni precisa che il documento riguarda parcheggi su carreggiata mentre parcheggi per bici e 

monopattini sono tendenzialmente su marciapiede.  
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto nel testo risultante dagli emendamenti approvati. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 17, Favorevoli: 16, Contrari: 1 (Pazzaglia) 
Astenuti: 4 (Bossi, Mariani, Pozzani, Schiaffino), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 10 (Arena, Baratelli, Bassi, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari Bardile, Pandolfino, Roberti, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Documento della commissione Mobilità per intervento di messa in sicurezza dell’incrocio tra 
via Magistri e via Sannio e per moderazione della velocità su via Sannio 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al vicepresidente della commissione Borghi per 
l’illustrazione del documento.  
 
Interventi 



 

 

 

 

Non ci sono interventi.  
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pazzaglia, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Si passa al punto 10° data l’assenza della consigliera Pazzaglia dall’aula. 
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dai consiglieri Bassi e Bossi sulla rimozione dei tavoli da ping pong in  
piazza Angilberto II 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni segnala che la piazza è stata riqualificata, è già stato richiesto lo spostamento dei tavoli ma 
l’Assessorato ha risposto che non è possibile per motivi tecnici, chiede di modificare il testo della 
mozione 

- Bossi osserva che il problema dei residenti è da risolvere subito, togliere i tavoli da ping pong non risolve 
il problema, mancano controlli e sicurezza 

- Pres. Bianco conferma di essersi attivato da parecchi mesi con sopralluoghi e confronto con gli uffici 
comunali centrali, i tavoli da ping pong sono apprezzabili al di fuori però delle aree residenziali, conferma 
che è stato già chiesto di togliergli se non è possibile spostarli in un’area che dia meno problemi 

- Schiaffino dichiara che se il Municipio è impotente a spostare i tavoli da ping pong e quindi a pretendere 
dall’amministrazione comunale di rimediare a un problema creato dall’amministrazione stessa, a fronte 
di questa inconcludenza del Municipio la maggioranza dovrebbe cogliere l’occasione e votare a favore 
di questa mozione.  
 

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 22, Favorevoli: 9, Contrari: 13 (Bianco, Borghi, Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Pepe, Perego, 
Roberti, Scalfi, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 8 (Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 11° OdG: Mozione presentata dal consigliere Rocca su emergenza agricoltura 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Rocca per l’illustrazione della mozione. 
Rocca ritira la mozione a fronte dell’impegno dell’Ass. Cormio di programmare una Commissione in merito entro 
la prima metà di settembre.  
 
Punto 12° OdG: Mozione presentata dal consigliere Rocca sul ripristino siepi in viale Piceno e viale Umbria 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Rocca per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 



 

 

 

 

Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 
- Ass. Cormio condivide la mozione 
- Pazzaglia chiede che si verifichi anche il sistema d’irrigazione. 

 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0  
Assenti: 8 (Arena, Baratelli, Borghi, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 13° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere frequenti sopralluoghi da parte 
delle Forze dell’Ordine presso la bocciofila di viale Lazio e le aree verdi immediatamente adiacenti 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pozzani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni segnala di aver già richiesto alle forze dell’ordine maggiori controlli, condivide la mozione. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 1 (Bigatti) 
Assenti: 8 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Schianni, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Per quanto riguarda il punto 14° e il punto 15°, la Presidente riferisce che Pandolfino aveva anticipato via e-mail 
la sua assenza alla seduta odierna causa motivi di lavoro, per tale ragione la trattazione dei due punti viene 
rinviata alla prossima seduta.  
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia su predisposizione di attraversamento pedonale 
in via Scheiwiller 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pazzaglia per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni segnala che si tratta di una richiesta mai pervenuta prima, sarebbe necessario un 
approfondimento 

- Bigatti ritiene che la proposta meriti di essere approfondita 
- Pozzani ritiene condivisibile la proposta 
- Pazzaglia conferma contenuto mozione. 

 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 22 



 

 

 

 

Votanti: 13, Favorevoli: 10, Contrari: 3 (Aleni, Mari, Perego) 
Astenuti: 8 (Bianco, Borghi, Cormio, Melloni, Pepe, Roberti, Stefanelli, Turroni), Presenti non votanti: 1 (Florio) 
Assenti: 9 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Misani, Pandolfino, Schianni, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Alle 21:59, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
  



 

 

 

 

 
RIEPILOGO PRESENZE IN AULA 

 
 

 ENTRATA USCITA 

BIANCO STEFANO   Pres. Municipio 19:09 21:59 

ALENI STEFANIA   Pres. Consiglio 19:09 21:59 

   

ARENA FRANCESCO assente  

BARATELLI PAOLA assente  

BASSI PAOLO GUIDO 19:09 21:59 

BIGATTI LOREDANA 19:32 21:59 

BORGHI DAVIDE 19:09 21:59 

BOSSI EMANUELA 19:09 21:59 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO assente  

CORMIO MARCO 19:09 21:59 

DI MATTEO ALFONSO assente  

FERRARI BARDILE DAVIDE 19:09 21:59 

FLORIO STEFANO 19:09 21:59 

MARI PIETRO 19:09 21:59 

MARIANI GIANCARLO MARIA 19:09 21:59 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA 19:09 21:59 

MISANI ANGELO MARIO 19:09 21:59 

PANDOLFINO GABRIELE assente  

PAZZAGLIA CHIARA 19:23 21:59 

PEREGO GIACOMO 19:09 21:59 

PEPE GIUSEPPE PIETRO 19:09 21:59 

POZZANI ROSA 19:09 21:59 

ROBERTI SIMONE 19:09 21:59 

ROCCA DAVIDE 19:09 21:59 

SCALFI MARGHERITA 19:09 21:59 

SCHIAFFINO LAURA 19:09 21:59 

SCHIANNI MAURIZIO 19:09 21:38 

SCIASCIA BENEDETTA assente  

STEFANELLI TOMMASO 19:41 21:59 

STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO assente  

TURRONI ANNALISA 19:16 21:59 

 
 
 
 



              
     

           Milano 5 Luglio 2022 

    MOZIONE 

 OGGETTO: Richiesta di presidio del territorio e controllo di occupazione suolo 

pubblico da parte delle forze dell’ordine in Via Archimede. 

 

Considerato che: 

Via Archimede è una via prettamente residenziale ma anche una arteria stradale 

importante di collegamento rapido con il centro di Milano 

 

          Tenuto conto che: 

in Via Archimede sono presenti un bar tabacchi (angolo via Compagnoni) ed un 

supermercato Carrefour Express (via Archimede 101) 

  Si sottolinea che: 

Una dinamica pericolosa sta prendendo piede nella via dove i residenti vengono svegliati 

nel cuore della notte da schiamazzi, urla e fracasso causato da oggetti potenzialmente 

pericolosi come carrelli della spesa e carrelli di trasferimento merci. 

  Preso atto che: 

Il bar tabacchi resta aperto sino a tarda notte, oltre l’orario consentito, con frequentatori 

che spesso eccedono nel consumo di alcol - e che il supermercato lascia nel marciapiede 

antistante all’ingresso i carrelli della spesa ed i carrelli di trasporto merci e bancali, oltre 

che altri strumenti di utilizzo lavorativo. 

    Accade che 

Gli avventori del bar, già molto rumorosi, una volta chiuso il bar , si spostino davanti al 

vicino supermercato e utilizzino i carrelli per divertimento, creando disagio e molto 

rumore, in una sorta di “autoscontro” che non esclude lo spostamento di materiali nella 

carreggiata stessa. Oltre che disturbare i residenti di almeno 8 civici della via, si presenta 
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anche un pericolo di circolazione stradale qualora qualche carrello fosse liberato dalla 

catena o qualche buontempone preso dalle acrobazie dovesse riversare in strada. 

 

 

                       Il Consiglio di Municipio 4 chiede : 

 

Alle forze dell’ordine di mettere in atto controlli per il rispetto dell’orario di chiusura del 

bar tabacchi. 

Alle forze dell’ordine di controllare e scoraggiare  l’occupazione abusiva di suolo 

pubblico in orario notturno del marciapiede di via Archimede 101 con carrelli, bancali e 

quant’altro, per conto del supermercato. 

All’assessore alla sicurezza di Municipio 4 di monitorare la situazione al fine di tutelare 

la quiete pubblica, la sicurezza degli automobilisti e il rispetto delle regole. 

 

La consigliera di Municipio 4 Chiara Pazzaglia 

                                        Lega Salvini Premier 

 



 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: APERTURA AL TRAFFICO VIA PESTAGALLI 
 
 
 
 

PREMESSO CHE 
 

La Via dei Pestagalli è un segmento di strada che, se fosse aperto, collegherebbe 
agilmente la Via Pizzolpasso, passando dalla rotonda coincidente con Via 
Manzù, alla Via Zama in direzione Ortomercato; 
 
Sulla strada in oggetto insistono, da tempo, problemi di sicurezza legati alla 
presenza di vasti complessi dismessi e di una viabilità impraticabile, soprattutto 
in orario serale;  
 
 

CONSIDERATO CHE 
 

Gli annunci di apertura al traffico del tratto in oggetto, nel corso della scorsa 
consigliatura (2016-2021) sono stati molteplici e che, tuttavia, a seguito di 
questi nessun fatto è seguito;  
 
A luglio 2017 era stata annunciata l’apertura temporanea del tratto con l’avvio 
del cantiere per il collettore fognario e la successiva asfaltatura del primo tratto, 
quello adiacente alla rotonda di Via Pizzolpasso angolo Via Manzù;  
 
A Ottobre del 2018 il Consiglio di Municipio 4 aveva licenziato favorevolmente il 
parere SCIA per opere di urbanizzazione primaria a scomputo onori in Via dei 
Pestagalli; 
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In data 19 aprile 2019 l’allora Assessore all’Urbanistica Pierfrancesco Maran 
annunciava l’avvenuta transizione con Unipol e la contestuale consegna al 
Comune dei terreni necessari all’apertura al traffico di Via dei Pestagalli; 
 
 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

L’apertura di quel tratto risulta strategico in vista delle nuove edificazioni previste 
e dell’ insediamento in via di completamento del nuovo Quartiere Merezzate e 
che, per le imprese con sede nella via, tale collegamento rappresenterebbe un 
notevole vantaggio;  
 
Il passaggio dei mezzi pubblici ne risulterebbe favorito e la viabilità 
notevolmente migliorata; 
 
 
 
TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO  
 
  

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E L’ASSESSORE DI 
COMPETENZA 

 
 

A fornire nel più breve tempo possibile le risposte relative ai seguenti quesiti: 
 
- A che punto siano gli adempimenti burocratici necessari all’apertura definitiva 
del tratto in oggetto; 
 
- Se siano previste nuove opere di asfaltatura, realizzazione di marciapiedi e 
nuove banchine per i mezzi pubblici oltre che al potenziamento 
dell’illuminazione pubblica;  
 
- Se siano ipotizzabili tempi certi per il completamento di quanto previsto in 
questi anni. 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini 
Premier 



 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  



 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: REALIZZAZIONE CASTELLANA VIA MARCO FABIO 
QUINTILIANO 43 

 
 
 

PREMESSO CHE 
 

Nella Commissione Territorio Mobilità Ambiente del 03/12/2019 è stata valutata la richiesta 
presentata dai Cittadini/ Residenti nella zona di risolvere la problematica della velocità delle 
auto in Via Marco Fabio Quintiliano 43; 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 

La Via Quintiliano è una strada di quartiere con caratteristiche e dimensioni che portano 
l’automobilista ad andare veloce, soprattutto perché si tratta di Via periferica;  
 
Essendo la Via all’interno di un quartiere dove ci sono abitazioni - aziende - attività sportive, 
creano situazioni di rischio e pericolo; 

 
 

PRESO ATTO CHE 
 

La commissione, sentiti i cittadini, propone di realizzare dissuasori capaci di limitare questo 
problema chiedendo al Comune di Milano e ai settori competenti di realizzare segnaletica 
orizzontale e verticale / una castellana capace di rallentare le auto, tenuto presente che 
nessuna linea ATM transita nella Via in oggetto; 
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PRESO ATTO INOLTRE CHE 

 
In data 12/02/2020 con documento di Consiglio N.9, il Municipio 4 ha espresso con 21 voti a 
favore e 2 astenuti il parere favorevole alla realizzazione di posa di una castellana nella 
 Via Quintiliano 43 per far fronte alla problematica di sicurezza; 

 
 

 
 
PER QUANTO IN PREMESSA  
 

 
SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E ALL‘ASSESSORE DI 

COMPETENZA 
 
 Per Sapere: 
 
 

- La motivazione dei ritardi sulla realizzazione della castellana; 
 

- Con quali tempi e modalità l’Amministrazione Comunale intenda procedere alla 
realizzazione della castellana. 

 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini 
Premier 
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DELIBERAZIONE N. 11 DEL 7 LUGLIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 

OGGETTO: LINEE DI INDIRIZZO PER LA RIPARTIZIONE DEI FONDI DEL DIRITTO ALLO STUDIO 

PER L’ANNO SCOLASTICO 2021-2022.  

 

 

      Seduta pubblica del 7/07/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  
 

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, 
Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 20 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 
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Votazione delibera 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati.  
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 

Votanti: 20, Favorevoli: 15, Contrari: 5 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Schianni) 
Astenuti: 4 (Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la delibera approvata da parte del Consiglio. 
  
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 
6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24  
Votanti: 24, Favorevoli: 15, Contrari: 9 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, 
Rocca, Schiaffino, Schianni) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara che la deliberazione non è immediatamente 
eseguibile in quanto non è stata raggiunta la maggioranza assoluta dei componenti assegnati. 
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Direzione Servizi Civici e Municipi 

Unità Coordinamento Municipio 4 

Unità Supporto agli Organi del Municipio  

 

 

 

PROPOSTA N.    /2022 

 

 

 

 

 

  

 

Oggetto: Linee di indirizzo per la ripartizione dei fondi del diritto allo studio per l’anno scolastico 

2021-2022.  

 

Immediatamente eseguibile.  

 

 

 

 

IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente)  

 

 

 

 

L’ASSESSORE ALL’EDUCAZIONE 

Giacomo Perego 

(f.to digitalmente)  

 

 

ESAMINATA FAVOREVOLMENTE NELLA SEDUTA DI 

GIUNTA MUNICIPALE DEL 5 LUGLIO 2022 

NULLA OSTA 

PER L’INOLTRO ALL’UNITÀ “SUPPORTO AGLI 

ORGANI DEL MUNICIPIO E COORDINAMENTO” PER 

I SUCCESSIVI ADEMPIMENTI. 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
1
/
0
7
/
2
0
2
2
.
0
3
7
9
4
8
0
.
I
.
 
-
 
R
e
p
.
 
D
C
M
2
.
1
D
2
-
4
 
0
0
0
0
0
1
1
/
2
0
2
2



IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

Premesso che: 

• il Consiglio di Municipio con deliberazione n. 18 del 29 luglio 2021 ha approvato le linee di 

indirizzo per l’utilizzo dei fondi del diritto allo studio per l’anno scolastico 2021-2022 da 

destinare a progetti, fissando di destinare per tale finalità una quota massima percentuale non 

superiore al 20% delle risorse appostate nel Documento Unico di Programmazione 2021–

2023 annualità 2022; 

• la Giunta del Municipio con deliberazione n. 85 del 2 agosto 2021 ha approvato le linee di 

indirizzo di dettaglio per l’utilizzo dei fondi del diritto allo studio per l’anno scolastico 2021–

2022 destinando a progetti inerenti alle tematiche proprie del diritto allo studio un importo 

complessivo pari a € 29.378,00, corrispondente al 16,8% del totale delle risorse appostate sui 

capitoli corrispondenti, inferiore al limite del 20% fissato nella deliberazione del Consiglio di 

Municipio sopra citata; 

• nella citata deliberazione della Giunta municipale sono stati individuati i criteri per 

l’individuazione dei progetti in parola mentre i criteri per la ripartizione delle altre risorse per 

il diritto allo studio attraverso quote pro capite sono state rinviate a successiva specifica 

deliberazione. 

 

Dato atto che: 

• a seguito dell’approvazione del Bilancio di previsione occorre procedere all’individuazione dei 

criteri per la ripartizione dei fondi del diritto allo studio per l’anno scolastico 2021-2022 quota 

pro capite; 

• le somme destinate al Diritto allo Studio per l’anno scolastico 2021/2022 sono quelle 

appostate per l’annualità 2022 nel Documento Unico di Programmazione (DUP) 2022–2024 

e nel bilancio di previsione 2022–2024 allo stesso allegato, approvato dal Consiglio di 

Municipio con deliberazione n. 30 del 20 dicembre 2021, e ammontano complessivamente a 

€ 175.000,00;  

• con le citate deliberazioni n. 18 del 29 luglio 2021 del Consiglio di Municipio e, 

successivamente, con deliberazione n. 85 del 2 agosto 2021 della Giunta Municipale sono 

stati approvati le linee di indirizzo e i criteri per la destinazione e la ripartizione di parte dei 

fondi del diritto allo studio per l’anno scolastico 2021-2022, destinata all’erogazione di 

contributi su progetti specifici presentati dalle scuole, da realizzare nei primi mesi del 2022 

compresi nell’anno scolastico 2021/2022, in dettaglio: 

o € 13.670,00 sul cap. 1745.13.0 - Diritto allo studio – Trasferimenti ad amministrazioni 

centrali; 

o € 10.708,00 sul cap. 1745.22.0 - Diritto allo studio – Trasferimenti a scuole private e 

parificate; 

o € 5.000,00 sul cap. 1743.13.4 – Contratti di servizio – Scuole comunali, in conformità 

all’importo appostato in tale capitolo per l’annualità 2022 del bilancio di previsione 

2021-2023 allegato al documento unico di programmazione. 

 

Considerato che: 

• per procedere all’erogazione alle scuole dei fondi assegnati al Municipio per il Diritto allo 

Studio nel bilancio di previsione approvato dal Municipio, pari complessivamente a € 
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145.622,00, occorre definire le linee di indirizzo per la ripartizione di tali fondi per l’anno 

scolastico 2021/2022; 

• il riparto avverrà senza variare gli importi appostati sui singoli capitoli di bilancio destinati al 

Diritto allo Studio per l’anno scolastico 2021/2022 e quantificati nel bilancio municipale 

approvato con la deliberazione n. 30 del 20 dicembre 2021, fatte salve eventuali variazioni a 

totale costante tra i due capitoli relativi alle scuole paritarie comunali e fatte eventuali 

variazioni tra i capitoli relativi alle scuole comunali, qualora si rendesse necessario per una più 

ottimale gestione delle risorse messe a disposizione, a seguito di confronto coi competenti 

uffici comunali.  

 

Visti:  

 

• il D.lgs. n. 267 del 18 agosto 2000; 

• lo Statuto del Comune di Milano; 

• il vigente Regolamento di Contabilità del Comune di Milano;  

• il vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, in particolare l’art. 11; 

• il vigente Regolamento di organizzazione e funzionamento della Giunta del Municipio 4; 

• la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 43 del 13 giugno 2022 avente a oggetto 

"Documento Unico di Programmazione (DUP) e Bilancio di Previsione 2022-2024"; 

• la Deliberazione di Giunta Comunale n. 963 del 1° luglio 2022 avente a oggetto 

"Approvazione del Piano degli Obiettivi 2022-2024 e del Piano Esecutivo di Gestione 2022-

2024. Immediatamente eseguibile"; 

• il Documento Unico Programmatico 2016 – 2021 del Municipio 4 approvato (aggiornamento 

per il triennio 2021/2023) dal Consiglio di Municipio con deliberazione n. 23 del 3 dicembre 

2020;  

• la deliberazione n. 18 del 29 luglio 2021 di approvazione delle linee di indirizzo per l’utilizzo 

di una parte dei fondi per il diritto allo studio per l’anno scolastico 2021-2022 da destinare a 

progetti; 

• il parere di regolarità tecnica e di legittimità espresso dal Dirigente competente ai sensi 

dell’art. 42 comma 1 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 

• l’art. 42 comma 6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano. 

 

DELIBERA 

 

1. di approvare le linee di indirizzo per la ripartizione dei fondi del Diritto allo Studio per l’anno 

scolastico 2021/2022 quota pro capite, pari a € 145.622,00, di cui all’allegato, parte 

integrante e sostanziale della presente deliberazione; 

2. di demandare alla Giunta Municipale la definizione delle percentuali di riparto di dettaglio 

delle linee di indirizzo allegate; 

3. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, data l’urgenza specificata 

in premessa, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del Regolamento dei Municipi del Comune di 

Milano. 

 

IL SEGRETARIO 
Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente) 
 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEL 
MUNICIPIO 4 
Stefania Aleni 

(f.to digitalmente) 
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VISTO: IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO 1 

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente) 
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Allegato: Linee di indirizzo per la ripartizione dei fondi del diritto allo studio per l’anno scolastico 

2021-2022. 

I fondi per il diritto allo studio, appostati su quattro diversi capitoli, complessivamente pari a € 

175.000,00, sono così destinati e ripartiti: 

a) in prevalenza, per un importo complessivamente pari all’83,2% del totale degli importi da 

destinare al diritto allo studio per l’annualità 2022, così come già inseriti e approvati per 

la medesima annualità nel Documento Unico di Programmazione 2020–2022, a erogare 

contributi alle scuole per l’anno scolastico 2021/2022 con riparto mediante applicazione 

di quote pro capite; 

b) la parte rimanente, pari al 16,8% del totale, per ogni tipologia di scuola e secondo importi 

per capitolo stabiliti dalla Giunta con deliberazione n. 18 del 29 luglio 2021, è stata già 

destinata all’erogazione di contributi per specifici progetti proposti dalle scuole sviluppati 

e attuati nell’intero anno scolastico 2021/2022, inerenti ai temi propri del diritto allo 

studio. 

I criteri da utilizzare per la ripartizione della quota pro capite sono di seguito individuati: 

• ripartizione dell’importo di cui alla lett. a) suddividendolo percentualmente tra i diversi ordini di 

scuole: scuole dell’infanzia, scuola primaria, scuola secondaria di primo grado, scuola secondaria 

di secondo grado, corsi per adulti, in base alle percentuali e importi indicati nel prospetto che 

segue; 

• successiva ripartizione tra le scuole dello stesso ordine, sulla base dei seguenti parametri, anche 

dando pesi percentuali diversi a ciascuno di essi in funzione di ciascun ordine di scuola:  

o numero di alunni iscritti; 

o numero di alunni con certificazione di disabilità rilasciata dalle apposite commissioni 

istituite presso le A.S.S.T.; 

o numero di alunni con disturbi specifici di apprendimento; 

o numero di alunni neoarrivati, se disponibile, o, in subordine, numero di alunni con 

cittadinanza straniera, vale a dire con cittadinanza in paesi esteri a pressione migratoria, e 

nati all’estero; 

o numero di alunni nomadi; 

• per i corsi per adulti verrà utilizzato solo il parametro relativo al numero di iscritti; 

• le ulteriori percentuali di dettaglio saranno definite dalla Giunta Municipale nel rispetto degli 

importi già appostati nei singoli capitoli del bilancio preventivo per l’annualità 2022. 

I valori dei dati da utilizzare per il riparto sono quelli relativi all’anno scolastico 2021/2022, resi 

disponibili dalla Direzione Educazione - Ufficio Anagrafe Scolastica, eventualmente aggiornati a 

giugno 2022, o, per quelli mancanti, già acquisiti dal Municipio 4.  

Le risorse residue rispetto a quelle messe a disposizione per i progetti verranno suddivise applicando 

le percentuali di riparto per quote pro capite. 

Dovrà essere richiesto alle scuole di presentare al Municipio un prospetto sintetico con l’indicazione 

delle finalità per cui sono state utilizzate le somme erogate in base all’applicazione delle quote pro - 

capite, anche al fine di fornire utili elementi per valutare l’efficacia della misura e dei criteri di riparto 

adottati. 

Dovrà essere richiesto alla Direzione Educazione di acquisire attraverso ANASCO anche il dato degli 

alunni neoarrivati. 
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RIPARTO FONDI PER DIRITTO ALLO STUDIO PER ORDINAMENTO E PER CAPITOLI DI BILANCIO 

ORDINAMENTO 
PERCENTUALE 

RIPARTO (%) 

IMPORTO PER 
ORDINAMENTO 

(€) 
CAPITOLO DI BILANCIO 

IMPORTO 
PER 

CAPITOLO 

Scuole dell’infanzia 21% € 30.580,62 

Cap. 1745.13.0 - 

Trasferimenti ad 

amministrazioni centrali 

€ 320,00 

Cap. 1745.22.0 - 

Trasferimenti a scuole 

private e parificate 

€ 3.260,62 

Cap. 1742.2.4. 

Materiali di consumo per 

scuole comunali 

€ 27.000,00 

Primo 

ciclo di 

istruzione 

Scuole 

primarie 
40% 

 

€ 58.248,80 

 

Cap. 1745.13.0 - 

Trasferimenti ad 

amministrazioni centrali 
€ 48.623,80 

Cap. 1745.22.0 

Trasferimenti a scuole 

private e parificate 

€ 9.625,00 

Scuole 

secondarie 

di 1° grado 

28% € 40.774,16 

Cap. 1745.13.0 - 

Trasferimenti ad 

amministrazioni centrali 

 

€ 35.694,78 

 

Cap. 1745.22.0 

Trasferimenti a scuole 

private e parificate 

€ 5.079,38 

Secondo 

ciclo di 

istruzione 

Scuola 

secondaria 

di 2° grado 

10% € 14.562,20 

Cap. 1745.13.0 - 

Trasferimenti ad 

amministrazioni centrali 

€ 12.235,20 

Cap. 1745.22.0 

Trasferimenti a scuole 

private e parificate 

€ 2.327,00 

 

Corsi per adulti  1% 

 

€ 1.456,22 

 

Cap. 1745.13.0 - 

Trasferimenti ad 

amministrazioni centrali 

€ 1.456,22 

 

 

100% 

 

€ 145.622 
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FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO MUNICIPALE 

AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

LINEE DI INDIRIZZO PER LA RIPARTIZIONE DEI FONDI DEL DIRITTO ALLO STUDIO PER 

L’ANNO SCOLASTICO 2021-2022.  

 

 
PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 676 del 
03/02/2022 contenente la revisione organizzativa della struttura comunale in 
attuazione della deliberazione della Giunta Comunale n. 1647 del 23 dicembre 2021 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 

 

 
PARERE DI LEGITTIMITÀ 

 
Visti:  l’art. 49 del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 676 del 03/02/2022 
contenente la revisione organizzativa della struttura comunale in attuazione della 
deliberazione della Giunta Comunale n. 1647 del 23 dicembre 2021 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

 
IL DIRETTORE OPERATIVO DELL’AREA MUNICIPI – AMBITO 1 

Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  32 DEL 7 LUGLIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SULL’ESTENSIONE DEL NUMERO DI RASTRELLIERE PER 
BICICLETTE NELL’AREA DEL MUNICIPIO 4 
 
 

Seduta pubblica del  7/7/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, 
Pandolfino, Pazzaglia, Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 20 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 
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Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto.  
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 

Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Pazzaglia, Schiaffino), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte 
del Consiglio. 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 
 

PREMESSO CHE 
 

- nel Comune di Milano è in atto da anni un percorso mirato all’incremento della mobilità 
sostenibile e vi è un’esigenza sempre maggiore anche in seguito alla pandemia di COVID-19; 

- la recente introduzione di bike lane, nuove ciclabili ed aree 30 all’interno del Municipio 4 
rende la mobilità dolce maggiormente sicura in diverse aree anche periferiche; 

- per favorire la mobilità dolce è opportuno predisporre delle rastrelliere per la sosta delle 
biciclette. 

 
CONSIDERATO CHE 
 

- sul territorio del Municipio 4 sono presenti già diverse rastrelliere del modello Verona; 
- tale modello consente di assicurare oltre alla ruota della bicicletta anche il telaio, rendendo 

più difficile un eventuale tentativo di manomissione e/o furto; 
- vi è la necessità di servire anzitutto quelle aree ove è più frequente la fruizione, come scuole, 

ospedali, teatri, cinema, centri culturali, socio-ricreativi; 
- gli stalli occuperanno una parte del marciapiede ed è quindi opportuno individuare delle aree 

che non siano di intralcio al passaggio di persone, carrozzine, passeggini; 
- è opportuno che siano serviti nel modo più omogeneo possibile tutti i quartieri del Municipio, 

in modo da incentivare l’uso del mezzo a due ruote; 
- è importante, ove non vi sia un ampio utilizzo degli stalli già esistenti, che questi vengano 

ridotti per poter essere collocati in un'altra area dove ci sia una maggior fruizione; 
- nelle aree in cui vi è una maggior frequentazione di cicliste e ciclisti può essere funzionale 

introdurre delle rastrelliere ove parcheggiare le biciclette in verticale, in modo da ridurre lo 
spazio occupato. 

 
CHIEDE ALL’ASSESSORATO COMPETENTE 
 

- la sostituzione delle rastrelliere collocate: 
• nel parcheggio della sede del Municipio 4, in via Oglio 18; 
• in via Scheiwiller 12; 

 
- la riduzione delle rastrelliere presenti in Corso XXII marzo 59, dalle sette attuali a tre; 

 
- l’estensione delle rastrelliere situate in: 
• via Apulejo; 
• Via Einstein (a fianco alla residenza universitaria); 
• via Lomellina 64; 

 
- l’installazione di 15 nuove rastrelliere nel territorio del Municipio e suggerisce il loro 

dislocamento nelle seguenti aree: 
• via Mezzofanti 25; 
• via Ravenna 15/A; 
• largo Guerrieri Gonzaga; 
• piazzale Martini (palo luce 15); 
• via Rezzonico 1; 
• via Lattanzio 37; 
• via Melloni 52; 
• viale Lucania (palo luce 41); 
• via Barabino, palo luce 191; 
• via Vasari (palo luce 9); 
• via Hajech 27; 
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• viale Mugello 5; 
• via Sallustio 2; 
• via Monte Piana 8; 
• piazza Insubria (palo luce 3). 
 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
2
/
0
7
/
2
0
2
2
.
0
3
8
1
0
5
3
.
I
.
 
-
 



 

 

 

 
 

UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  33 DEL 7 LUGLIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SULL’ESTENSIONE DEL NUMERO DI SPAZI PER 
PARCHEGGIO DI MOTO E MOTORINI NELL’AREA DEL MUNICIPIO 4 
 
 

Seduta pubblica del  7/7/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, 
Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 20 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 

  

Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto nel testo 
risultante dagli emendamenti approvati.  
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 21 

Votanti: 17, Favorevoli: 16, Contrari: 1 (Pazzaglia) 
Astenuti: 4 (Bossi, Mariani, Pozzani, Schiaffino), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 10 (Arena, Baratelli, Bassi, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari Bardile, Pandolfino, 
Roberti, Sciascia, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte 
del Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

 
PREMESSO CHE 
 

- nel Comune di Milano è in atto da anni un percorso mirato all’incremento della mobilità 
sostenibile con l’introduzione di incentivi per l’acquisto di ciclomotori e motocicli elettrici e vi 
è un’esigenza sempre maggiore anche in seguito alla pandemia di COVID-19; 

- è importante predisporre delle aree dedicate alla sosta di ciclomotori e motocicli per evitare 
il parcheggio incontrollato di tali veicoli su marciapiedi e su posti dedicati alla sosta auto; 

- per permettere l’utilizzo di ciclomotori e motocicli è opportuno predisporre degli spazi per la 
loro sosta. 

 
CONSIDERATO CHE 
 

- sul territorio del Municipio 4 sono presenti già diverse spazi per la sosta di ciclomotori e 
motocicli; 

- vi è la necessità di servire anzitutto quelle aree ove è più frequente il passaggio di persone, 
come scuole, ospedali, teatri, cinema, centri culturali, socio-ricreativi; 

- gli spazi saranno in sostituzione di uno o più posteggi auto ed è quindi opportuno individuare 
delle aree non pericolose ove si possa accedere facilmente; 

- è opportuno che siano serviti nel modo più omogeneo possibile tutti i quartieri del Municipio. 
 
CHIEDE ALL’ASSESSORATO COMPETENTE 
 

- la collocazione di 15 nuovi posti per ciclomotori e motocicli nel territorio del Municipio e 
suggerisce il loro dislocamento nelle seguenti aree: 

• largo Redaelli (palo luce 52); 
• via Serlio 8/2; 
• via Apulejo (palo luce 6); 
• via Rezzonico 1; 
• via Resnati 7; 
• piazza Grandi (palo luce 24); 
• via Melloni 52; 
• via Lattanzio 37; 
• via Marcona 69; 
• via Hajech 27; 
• via Reina 24; 
• via Sismondi 44; 
• piazzale Cuoco (palo luce 9); 
• piazzale Libia (palo luce 5); 
• via Meleri (palo luce 9). 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  34 DEL 7 LUGLIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO PER INTERVENTO DI MESSA IN SICUREZZA DELL’INCROCIO 
TRA VIA MAGISTRI E VIA SANNIO E PER MODERAZIONE DELLA VELOCITA’ SU VIA 
SANNIO 
 
Seduta pubblica del  7/7/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, 
Pandolfino, Pazzaglia, Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 20 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 
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Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto nel testo 
risultante dagli emendamenti approvati.  
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 

Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pazzaglia, 
Sciascia, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte 
del Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO CHE 
 

- l’incrocio tra via Magistri e via Sannio è un punto del quartiere Tertulliano estremamente 
pericoloso per la viabilità locale; 

- il passaggio pedonale che collega il lato pari a quello dispari di via Magistri, in corrispondenza 
del suddetto incrocio, è un punto molto insicuro per l’attraversamento dei pedoni per la 
presenza di un muro che impedisce la visuale a chi proviene da via Sannio; 

- avviene spesso che gli autoveicoli provenienti da via Sannio si immettano su via Magistri 
imboccandola quindi contromano e, potenzialmente, provocando gravi incidenti; 

- in via Sannio e via Colletta sono collocati gli ingressi del giardino Candia, un’area verde molto 
importante per tutto il quartiere, molto frequentata da bambine e bambini; 

- in via Sannio e via Colletta si trovano i passaggi pedonali per l’ingresso al parco, sul quale 
transitano frequentemente i fruitori del giardino e non solo. 

 
CONSIDERATO CHE 
 

- sono pervenute da cittadine e cittadini segnalazioni circa l’immissione pericolosa di 
autoveicoli da via Sannio a via Magistri; 

- è fondamentale tutelare la viabilità locale, anzitutto quella dei pedoni e, non ultima, quella di 
tutti gli altri veicoli; 

- via Sannio e via Decembrio, per via della loro conformazione stradale, vengono percorse a 
velocità elevate che spesso superano quella consentita in città. 

 
CHIEDE ALL’ASSESSORATO COMPETENTE 
 

- la messa in sicurezza dell’incrocio tra via Sannio e via Magistri; 
- l’introduzione della “zona 30” con la presenza di segnaletica orizzontale e verticale in via 

Sannio e via Decembrio; 
- la collocazione di segnaletica orizzontale e verticale in corrispondenza dei passaggi pedonali 

all’ingresso del giardino, sia in via Sannio che in via Colletta, per segnalare il passaggio di 
persone; 

- la collocazione di dissuasori di velocità, siano essi dossi o castellane, in corrispondenza dei 
passaggi pedonali all’ingresso del giardino, sia in via Sannio che in via Colletta. 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N.  35 DEL 7 LUGLIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU PREDISPOSIZIONE DI ATTRAVERSAMENTO PEDONALE IN 
VIA SCHEIWILLER 
 
Seduta pubblica del  7/7/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO 

ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, 
Pandolfino, Pazzaglia, Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 20 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 
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Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 

Votanti: 13, Favorevoli: 10, Contrari: 3 (Aleni, Mari, Perego) 
Astenuti: 8 (Bianco, Borghi, Cormio, Melloni, Pepe, Roberti, Stefanelli, Turroni), Presenti 
non votanti: 1 (Florio) 
Assenti: 9 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Misani, Pandolfino, Schianni, Sciascia, 
Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
  

 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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CONSIDERATO CHE: 

 
• in via Scheiwiller sono presenti svariati edifici residenziali ad alta densità abitativa.  
• nella via sono presenti molti posti auto e si crea quindi un via vai di pedoni  
• nel lato dei numeri pari sono presenti una farmacia ed il supermercato Conad dove accedono 

anche i residenti del lato numeri dispari  

 
TENUTO CONTO CHE: 

 
• nel parterre centrale sono presenti aree verdi con panchine e percorso pedonale frequentati 

da residenti e non 
• sono presenti attraversamenti pedonali con zebrata solo nella parte direttamente interessata 

da condomini nella parte iniziale e finale del tratto, ovvero in corrispondenza di via 
Bacchiglione e di via Longanesi, pur essendo questa molto lunga. 

 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE: 

 
di mettere in sicurezza i pedoni dotando la via di un attraversamento pedonale a metà del versante 
interessato dalle torri o condominii ovvero nei pressi del civico 7 per rendere più agevole e tutelato 
il cittadino nell'atto di attraversare. 
 
 
 
 

Mozione presentata dalla 
Consigliera Chiara Pazzaglia 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  36 DEL 7 LUGLIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SULLA RICHIESTA DI RIPRISTINO SIEPI IN VIALE PICENO E VIALE 
UMBRIA 
 
Seduta pubblica del  7/7/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, 
Pandolfino, Pazzaglia, Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 20 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 

  

Votazione mozione 
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La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 23 

Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0  
Assenti: 8 (Arena, Baratelli, Borghi, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO CHE 
 
Lungo le aiuole spartitraffico che delimitano le corsie di scorrimento della viabilità ordinaria e la corsia 
preferenziale della circonvallazione esterna della nostra città, sono presenti dei parapetti metallici 
che si interrompono in prossimità di incroci e attraversamenti pedonali. 
 
Tali parapetti sono dei dissuasori di parcheggio e integrati con siepi costituiscono una vera e propria 
barriera invalicabile e fonoassorbente. 
 

CONSTATATO CHE 
 

In molti tratti delle aiuole spartitraffico di viale Piceno e in via le Umbria fra Corso XXII Marzo e piazza 
Cappelli diversi arbusti che integrano detta barriera sono morti e non rimpiazzati nonostante la 
presenza di impianti di irrigazione. 
 

RILEVATO CHE 
 
Le situazioni di pericolo generate da pedoni sprovveduti che valicano il parapetto, ove non presenti 
le siepi, per attraversare la preferenziale si verificano in tutte le fasce orarie sia diurne che notturne. 
 

CONSTATATO ALTRESÌ CHE 
 

Nelle aiuole spartitraffico di viale Umbria fra le vie Tertulliano/Muratori e piazza Lodi la siepe è 
continua e non si riscontrano attraversamenti impropri. 
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 IMPEGNA: 
 
L’Assessorato e il settore competente a provvedere, per la prossima stagione agronomica, alla 
piantumazione di nuovi arbusti e manutenzione dell’impianto di irrigazione al fine di garantire 
continuità della barriera verde per ripristinare decoro e scongiurare incidenti. 
 
 
 
 

Mozione presentata 
dal consigliere Davide Rocca 
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VIALE PICENO ALTEZZA CIVICO N. 37 

 
 

 
 
 
 

VIALE PICENO ALTEZZA CIVICO N. 19 
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VIALE PICENO ALTEZZA CIVICO N. 11 
 
 

 
 

 
 

VIALE UMBRIA PARCO FORMENTANO 
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VIALE UMBRIA ALTEZZA CIVICO N. 11 (TRATTO CON SIEPE CONTINUA) 
 
 

 
 
 
 

VIALE UMBRIA ALTEZZA IPERCOOP (TRATTO CON SIEPE CONTINUA) 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  37 DEL 7 LUGLIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE PER RICHIEDERE FREQUENTI SOPRALLUOGHI DA PARTE DELLE 
FORZE DELL’ORDINE PRESSO LA BOCCIOFILA DI VIALE LAZIO E LE AREE VERDI 
IMMEDIATAMENTE ADIACENTI 
 
Seduta pubblica del 7/7/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Di Matteo, 
Pandolfino, Pazzaglia, Sciascia, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 20 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 
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Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 23 

Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 1 (Bigatti) 
Assenti: 8 (Arena, Baratelli, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Schianni, Sciascia, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO CHE 
 

- In viale Lazio sono presenti due campi per il gioco delle bocce e vari tavoli fissati a terra con 
panche utilizzati nelle ore diurne dai bocciatori e dai chiunque voglia sostare al fresco nei 
giardini 

 
 

CONSIDERATO CHE  
 

- In data 3 giugno 2022 sul “Corriere della Sera.it” è stato pubblicato un articolo di denuncia 

del degrado e del disturbo alla quiete pubblica causato proprio nella località di cui in premessa 

da bande di giovani che fino a tarda notte bivaccano, fanno schiamazzi e, una volta ubriachi, 

spaccano le bottiglie di birra lasciando cocci di vetro sui tavoli, a terra, sulle panchine e nei 

giardini 

- I cittadini hanno sporto già numerosi reclami  

- Dopo aver personalmente verificato che quanto denunciato dai cittadini corrisponde alla 

realtà e che le diverse richieste d’intervento fatte alle Forze dell’Ordine non hanno a oggi 

prodotto esito alcuno 

 
TENUTO CONTO CHE 

 
- Oltre al disturbo al riposo notturno dei residenti che provoca grave nocumento alla salute 

pubblica, i cocci di vetro sparpagliati ovunque sono particolarmente pericolosi in un’area 
frequentata da persone adulte ma anche da bambini e animali 
 
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE 
 

1) Alle Forze dell’Ordine in indirizzo di attivare quanto prima, soprattutto nelle ore serali e 
notturne, servizi idonei a scoraggiare questo fenomeno negativo che impedisce la corretta 
fruizione dell’area verde da parte di tutti 

2) All’assessore alla sicurezza del Municipio 4 di sensibilizzare la Giunta comunale a prendere le 
giuste iniziative affinché le regole vengano rispettate e i cittadini tutelati. 

 
 

 
 

Mozione presentata dalla  
Consigliera Rosa Pozzani 
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